
Ata da Sessão do Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná, realizada em 1 

27 de junho de 2007. 2 
Aos vinte e sete dias do mês de junho do ano dois mil e sete, às nove horas e trinta minutos, no 3 

Campus do Litoral, reuniu-se o Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná, sob a 4 

presidência do Magnífico Reitor, Professor Doutor Carlos Augusto Moreira Júnior. Presentes os 5 

Conselheiros Titulares Alexandre Knesebeck, Alipio Santos Leal Neto, Sidon Keinert Júnior, 6 

Ana Maria Muratori, Rachel Callai Bragatto, Chisato Oka Fiori, Daniel Ikenaga, Derivan Brito 7 

da Silva, Dimas Agostinho da Silva, Diogo Ormiani, Edmeire Cristina Pereira, Carlos Alberto 8 

Medeiros Lima, Elisa Maria Dalla Bona, Heraldo Maciel França Madeira, Érico Massoli 9 

Ticianel, Ettiène Cordeiro Guérios, Fany Reicher, Fausto Rodrigues Teixeira Filho, Graciela Inês 10 

Bolzon de Muñiz, João Carlos dos Santos Horst Filho, João Paulo Lacerda Rocha Mehl, Luiz 11 

Cláudio Fernandes, Karen Franklin da Silva, Luciane Bittencourt Carias de Oliveira, Luís 12 

Augusto Koenig Veiga, Luisa Fanes, Luiz Alberto Machado, Luiz Carlos Baeta Vieira, Luiz 13 

Carlos Sobânia, Marco Aurélio Visintin, Maria Tarcisa Silva Bega, Marilis Dallarmi Miguel, 14 

Mauro Lacerda Santos Filho, Milton Carlos Mariotti, Neilor Vanderlei Kleinubing, Roberto 15 

Tadeu Raittz, Rogério Andrade Mulinari, Silvia Helena Soares Schwab, Silvio Francisco 16 

Brunatto, Silvio Parucker, Thiago Fabricius Konopka, Wilson Venzel Messias e Zaki Akel 17 

Sobrinho. Presentes também os Conselheiros Suplentes Edson Aparecido Mitishita, Carlos 18 

Alberto Martins da Rocha, Gustavo Guedes de Castro, Clara Brener Mindal, Lúcia Helena 19 

Ribeiro, Alan Beletti, Maria Consuelo Andrade Marques, Norma da Luz Ferrarini Zandoná, 20 

Maria Emilia Daudt von der Heyde e Diego Aguilera. Presentes ainda o Pró-Reitor de 21 

Administração, Flávio Zanette, a Pró-Reitora de Extensão e Cultura, Professora Sandra Regina 22 

Kirchner Guimarães, a Pró-Reitora de Graduação, Professora Rosana de Albuquerque Sá Brito, a 23 

Pró-Reitora de Pesquisa e Pós-Graduação, Professora Maria Benigna Martinelli de Oliveira, o 24 

Pró-Reitor de Planejamento, Orçamento e Finanças, Professor Paulo Tetuo Yamamoto e o Pró-25 

Reitor de Recursos Humanos e Assuntos Estudantis, Senhor Carlos Alberto Pereira do Rosário, 26 

as representantes da Procuradoria Federal na UFPR Doutora Jussara Maria Leal de Meirelles e 27 

Rosângela da Piedade Bentivoglio dos Santos e a Auditora Senhora Luciane Mialik Wagnitz 28 

Linczuk. Justificadas as ausências dos Conselheiros Marienne do Rocio de Mello Maron da 29 

Costa, Luiz Gonzaga Alves de Araújo, Amadeu Bona Filho, André Augusto Michelato 30 

Ghizelini, Fabiano Dahlke, Antônio Barbosa Lemes Júnior, Eduardo Salles de Oliveira Barra, 31 

Moisés Prates Silveira, Emerson Rolkouski, Maria de Fátima Mantovani, Sonia Regina 32 

Sperandio Boz, José Marcelo Rocha Aranha, Elisabeth Christmann Ramos, Adilar Antonio 33 

Cigolini, Maria de Lourdes Fidélis, João Gualberto Garcez Ramos, Romildo Romualdo Weiss, 34 

Luiz Gonzaga Fayzano Neto, Sávio Marcelo Leite Moreira da Silva, Marineli Joaquim Meier, 35 

Wiliam Alves Barbosa, Raimundo Ribeiro Pinto Júnior, Ricardo Berger, Francisco Paulo 36 

Cipolla, Rômulo de Souza Leitão Neto, Mauren Oriane Berlesi, Rose Mari Gomes, Marilena 37 

Silva, Soraya Rosana Torres Kudri, Osvaldo Heller da Silva, Vera Karam de Chueiri e Loiri 38 

Antônia Spader. Verificado o quorum, o Presidente declarou aberta a sessão, informando que por 39 

se tratar de sessão extraordinária a ata da reunião anterior será apresentada na próxima sessão. 40 

Nos informes o Presidente consultou o COUN da possibilidade de que esta sessão pudesse ser 41 

acompanhada pelos membros da comunidade da UFPR Litoral, autorização esta necessária em 42 

virtude da disposição regimental de que as sessões dos Conselhos Superiores são reservadas 43 

exclusivamente aos seus membros. Após a consulta a permissão foi aprovada por unanimidade 44 

de votos, sem a sessão perder o seu caráter deliberativo. Isto posto e encerrados os informes 45 

passou-se a Ordem do Dia: 1) Processo com pedido de vista nº 022270/2007-88 – Relatório 46 



da comissão criada pela Portaria 1267/Reitoria UFPR. Relator de vista Conselheiro Mauro 47 

Lacerda Santos Filho e relator original Conselheiro Alipio Santos Leal Neto. O relator de vista 48 

apresentou seu parecer que em resumo exarou a seguinte conclusão: “Parecer após o arrazoado 49 

apresentado aos senhores conselheiros, e esperado ter dirimido as dúvidas quanto aos 50 

encaminhamentos que levaram a se exarar este parecer de vista, o conselheiro relator apresenta 51 

os seguintes encaminhamentos: Reconhecer o relatório da Comissão de Acompanhamento da 52 

Implantação do campus Litoral como adequado em termos burocráticos, mesmo não tendo 53 

obedecido um formalismo mais correto para que se permitisse ao longo do processo qualquer 54 

nível de avaliação das ações referidas. Acatar tal relatório neste nível de informação, e limitá-la 55 

a tal nível, uma vez que os encaminhamentos descritos impossibilitam qualquer juízo de valores 56 

ou teses a serem apresentados como resultado do mesmo. Encaminhar sugestão ao Conselho 57 

Universitário que produza uma comissão para avaliação do campus Litoral, em situação 58 

temporal a ser discutida no conselho, do ponto de vista administrativo e acadêmico, permitindo 59 

que os resultados dessa comissão possam trazer reflexos para toda a Universidade, uma vez do 60 

reconhecimento de suas inovações, e conserto de seus atos errôneos, caso identificados. 61 

Estabelecer que o campus Litoral é uma realizada irretorquível da Universidade Federal do 62 

Paraná, demonstrando uma pujança que caracteriza a diretriz administrativa desta Instituição, 63 

deve assim ser respeitado e albergado no seio maior desta universidade, institucionalizado para 64 

que perca a identidade inadequada e espúria de apêndice incompreendido e torne-se parte da 65 

história repartida por todos os membros deste egrégio conselho”. Em seguida a palavra foi dada 66 

ao relator original, Conselheiro Alípio Santos Leal Neto que efetuou a leitura das respostas 67 

solicitadas pelo Conselheiro Mauro Lacerda Santos Filho e que o subsidiaram para a elaboração 68 

do parecer ora apresentado. Em discussão houve o consenso de que este processo em si não 69 

poderia ser tratado como um processo de vista, mas sim um processo do qual faz parte um 70 

relatório de uma comissão, relatório este que deve ser apresentado ao COUN para análise e 71 

deliberação conforme previsto no art. 7º da Resolução nº 39/04-COUN. Assim considerado foi 72 

dada a palavra ao Diretor do Campus Litoral, Professor Valdo José Cavallet que destacando a 73 

importância histórica desta reunião do Conselho Universitário para a UFPR-Litoral, elencou as 74 

atividades e ações sociais que estão sendo desenvolvidas com a efetiva participação da 75 

comunidade litorânea abrangendo desde o município do Pontal do Paraná até Guaratuba. 76 

Também destacou o projeto político pedagógico inovador que está sendo implantado na UFPR 77 

Litoral, vem demonstrando resultados importantes inclusive despertando, como modelo, o 78 

interesse de outras instituições. Ato seguinte o Conselheiro Fausto Rodrigo Teixeira Filho 79 

solicitou o seguinte registro: “Por uma questão de ordem solicitou que todos os conselheiros 80 

tivessem tempo igual para suas falas tal qual o Professor Valdo José Cavallet teve de quarenta 81 

minutos. Foi corrigido pelo Conselheiro Luiz Alberto Machado que alertou que o tempo 82 

regimental é de dez minutos por fala. Continuando o Conselheiro Fausto homenageou o Setor de 83 

Ciências Jurídicas através de sua Faculdade de Direito e através dos seguintes Professores: 84 

José Rodrigues Vieira Neto, José Lamartine Correa de Oliveira Lyra, René Ariel Dotti e Luiz 85 

Edson Fachin incontáveis defensores do Estado Democrático de Direito. Registrou também 86 

haver convidado para participar desta sessão do COUN a Procuradora do MPF Antonia Lelia e 87 

entre outros os jornalistas Fábio Campana e Luiz Geraldo Mazza”. A Conselheira Silvia Helena 88 

Soares Schwab expressou, em nome do Setor de Ciências Exatas, o apoio dado ao parecer 89 

apresentado pelo Conselheiro Mauro Lacerda Santos Filho. A Conselheira Silvia Helena Soares 90 

Schwab solicitou o seguinte registro: “A Prof. Silvia Schwab manifestou o seu desconforto pela 91 

distribuição de material referente ao processo de assédio moral envolvendo professores da 92 



Universidade do Litoral, e assinado pela Procuradora Antonia Lelia Neves do MPF-PR, por 93 

entender que este assunto não estava pautado, não cabendo portanto a distribuição de cópias do 94 

referido material numa sessão que não tratava do assunto. Em resposta o Presidente informou 95 

que todos os conselheiros haviam recebido o mesmo material via e-mail em atendimento a 96 

solicitação da referida Procuradora à UFPR neste sentido. Ainda sobre o tema, a Procuradora 97 

Federal Jussara, presente à sessão, informou que julgava que a correspondência da 98 

Procuradora Antonia Lélia, por ser uma resposta a convite formulado pelo Conselheiro Fausto 99 

para estar presente à sessão, e que a questão estava inserida no contexto da pauta da reunião”. 100 

O Conselheiro Fausto Rodrigues Teixeira Filho solicitou o seguinte registro: “O Conselheiro 101 

Fausto estranhou tal julgamento feito pela Procuradora Jussara uma vez que o convite foi 102 

pessoal, através do assessor André Luiz de Araújo, por escrito e em mãos. O e-mail veio 103 

destinado a cavallet@ufpr.br e não a fausto@ufpr.br”. O representante discente Daniel Ikenaga 104 

identificou que algumas questões ainda precisariam ser resolvidas no sentido de adequação de 105 

práticas na UFPR Litoral, dentre elas o regimento interno e o funcionamento de mais cursos 106 

noturnos que permitam aos alunos trabalhar durante o dia. O representante discente João Paulo 107 

Lacerda Rocha Mehl verificou a importância da união em defesa do projeto UFPR – Litoral 108 

representando uma construção coletiva de um novo modelo que deve ser acompanhado e 109 

avaliado durante sua construção. A Conselheira Maria Tarcisa Silva Bega, representando o Setor 110 

de Ciências Humanas, Letras e Artes endossou o parecer exarado pelo Conselheiro Mauro 111 

Lacerda Santos Filho no sentido do acompanhamento e da avaliação sugerida, podendo ser dado 112 

um prazo de noventa dias para que uma nova comissão a ser indicada por este COUN, execute 113 

este trabalho e apresente os resultados ao Conselho. Após longo debate, a sugestão da criação 114 

desta comissão paritária de avaliação do Campus do Litoral foi acatada por maioria de votos 115 

(39x05), entendendo que a comissão deveria ser paritária com membros deste Conselho e de 116 

professores, servidores, alunos e comunidade da UFPR Litoral. Registrado voto contrário da 117 

Conselheira Maria Tarcisa Silva Bega entendendo que a referida comissão deveria ser integrada 118 

somente por membros do COUN. Também solicitação de registro de declaração de voto do 119 

Conselheiro Fausto Rodrigues Teixeira Filho nos seguintes termos: “A declaração de voto do 120 

Conselheiro Fausto, em seu voto não/contrário à criação da comissão paritária baseou-se no 121 

art. 56 da LDB, bem como na resolução do COUN 39/04; nenhum óbice quanto aos 122 

representantes do campus Litoral terem assento na comissão de membros do COUN, porém na 123 

condição de participantes, mas não como membros”. Por questão de ordem, o Presidente 124 

preliminarmente colocou em votação o parecer exarado pelo Conselheiro Mauro Lacerda Santos 125 

Filho, o qual foi aprovado por unanimidade de votos. Concluída a votação, o Conselheiro Mauro 126 

Lacerda Santos Filho respondeu que seu parecer não condiciona a análise e deliberação do ponto 127 

de pauta da próxima sessão referente a transformação da UFPR Litoral em setor. Vencido este 128 

ponto passou-se ao encaminhamento da constituição da comissão paritária de avaliação da UFPR 129 

Litoral. Como membro do COUN e representando os cursos técnicos foi indicado o nome do 130 

Conselheiro Neilor Wanderlei Kleinubing. Também como membro do COUN e representando o 131 

fórum dos Diretores de Setor foi indicado o nome da Conselheira Ettiène Cordeiro Guérios. 132 

Representado a categoria dos servidores técnico-administrativos no COUN foram indicados os 133 

nomes dos Conselheiros Fausto Rodrigues Teixeira Filho e Wilson Venzel Messias. 134 

Representando os discentes do COUN foram indicados os nomes dos Conselheiros Daniel 135 

Ikenaga e Diego Aguilera. Representando a comunidade externa e membro do COUN foi 136 

indicado o nome do Conselheiro Luiz Carlos Baeta Vieira. Representando os docentes da UFPR 137 

Litoral foram indicados os Professores Rodrigo Arantes Reis e Lúcia Helena Alencastro. Os 138 



demais representantes da UFPR Litoral (discentes, servidores técnico-administrativos e da 139 

comunidade externa do Litoral, ficaram para ser indicados após escolha entre as respectivas 140 

representações. Também registrou-se a importância de que o CEPE, como órgão de ensino, 141 

pesquisa e extensão indique o nome de um representante para atuar como membro desta 142 

comissão de avaliação da UFPR Litoral, principalmente no que concerne a análise das questões 143 

pedagógicas. Em votação a comissão assim constituída foi aprovada por maioria de votos 144 

(38x06). Encerrada a pauta e nada mais havendo tratar, o Presidente agradeceu a presença de 145 

todos e declarou encerrada a sessão da qual eu, Dionei José da Silva, Secretário, lavrei a presente 146 

ata. 147 


